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Roll No. ...................................  

DD–130 

M. Com. (Fourth Semester) 

EXAMINATION, 2020 

(Optional—Specialization) 

(Group—D : Taxation and Accounting) 

Paper Third 

ACCOUNTING IN SERVICE SECTOR 

Time : Three Hours 

Maximum Marks : 80 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u 

djuk vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- MkW- vt; jk;iqj vkrs gSa ,oa gksVy iwue eas ;wjksfi;u ;kstuk ds 

rgr 20 ebZ] 2020 dks nksigj 4 % 00 cts ` 1,000 izfrfnu 

,oa 10% lsok ‘kqYd ds fglkc ls dejk ysrs gSaA gksVy esa pSd 

vkmV Vkbe 12 : 00 cts nksigj gSA fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa esa 

MkW- vt; }kjk ns; jkf’k dh x.kuk dhft, % 

(i) ;fn pSd vkmV le; mlh fnu jkf= 10 : 00 cts gksA  
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(ii) ;fn pSd vkmV le; 21 ebZ] 2020 dks lk;a 6 : 00 cts 

gksA  

(iii) ;fn pSd vkmV le; 22 ebZ] 2020 dks lk;a 6 : 00 cts 

gksA  

MkW- vt; }kjk ns; jkf’k dh x.kuk dhft,A ;fn fdjk;k ?k.Vs 

;k blds fdlh Hkkx ds fuokl ds fy, ` 1,000 ,oa 10% lsok 

‘kqYd dh nj ls ns; gksA  

Dr. Ajay arrives in Raipur and checks into a room in 

Poonam hotel at 4 : 00 p.m. on 20th May, 2020 at ` 1,000 

per day plus 10% for service charges on European plan. 

Check out time in the hotel is 12 : 00 noon.  

Calculate the amount payable by Dr. Ajay in the 

following conditions : 

(i) Check out time at 10 : 00 p.m. on the same day.  

(ii) Check out time at 6 : 00 p.m. on 21st May, 2020. 

(iii) Check out time at 6 : 00 p.m. on 22nd May, 2020. 

Show also the amount payable by Dr. Ajay if the charges 

were leviable at the rate of ` 1,000 for a stay of every 24 

hours of part thereof plus service charges at 10%. 

vFkok 

(Or) 

;krk;kr m|e dh izdf̀r dk o.kZu dhft,A ;krk;kr dEiuh 

dks fdu&fdu foHkkxksa esa ck¡Vk tk ldrk gS] crkb,A  

Explain the nature of transport undertaking. State the 

various departments in which a transports companies can 

be divided.  
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 P. T. O. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- jked`”.kk gkWfLiVy] jk;iqj ls lEcfU/kr fuEufyf[kr fooj.kkasa ls 

31 ekpZ] 2020 dks lekIr gksus okys o”kZ ds fy, vk;&O;; [kkrk 

vkSj mDr frfFk dk fpV~Bk rS;kj dhft, % 

izkfIr ,oa Hkqxrku [kkrk  

¼31 ekpZ] 2020 dks lekIr o”kZ ds fy,½ 

izkfIr;k¡ 
jkf’k 

¼`½ 

gkFk esa jksdM+ ls 4,600 

pank ls 55,400 

fo’ks”k pank ls 18,000 

fofu;ksx ij C;kt @ 5% ls 2,500 

pSjsVh ‘kks ls vk; ls 10,500 

 91,000 

 

Hkqxrku 
jkf’k 

¼`½ 

fofo/k O;; dks 250 

nokb;ksa dks 35,000 

MkWDVjksa dk ekuns; dks 12,000 

osru dks 16,800 

midj.k dks 25,000 

pSfjVh ‘kks ij O;; dks 1,200 

gkFk esa jksdM+ dks 750 

 91,000 
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vfrfjDr lwpuk,¡ % 

fooj.k 
1 vizSy] 2019 

(`) 

31 ekpZ] 2020 

(`) 

pank ns; 560 650 

vfxze izkIr pank 250 290 

nokvksa dk LVkWd 12,400 4,800 

vkStkjksa dk vuqekfur ewY; 23,200 36,200 

Hkou ¼ykxr] kl ?kVkdj½ 60,000 57,000 

nok iwfrZdrkZ dks ns; jkf’k 3,700 8,100 

From the following particulars relating to Ramkrishna 

Hospital, Raipur, prepare Income and Expenditure 

Account for the year ended 31st March, 2020 and Balance 

Sheet as on that date : 

Receipts or Payments A/c 

(For the year ending 31st March, 2020) 

 Receipts 
Amount  

(`) 

To Cash in Hand 4,600 

To Subscriptions  55,400 

To Special Donations 18,000 

To Interest on Investment @ 5% 2,500 

To Proceeds from Charity Show 10,500 

 91,000 
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Payment 
Amount  

(`) 

By Sundry Expenses 250 

By Medicines  35,000 

By Doctor’s Honorarium  12,000 

By Salaries 16,800 

By Equipments 25,000 

By Expenses on Charity Show 1,200 

By Cash in Hand 750 

 91,000 

Additional Information : 

Particulars 

On 1st 

April, 

2019 (`) 

On 31st 

March, 

2020 (`) 

Subscriptions due 560 650 

Subscriptions received in 

      advance   250 290 

Stock of Medicines  12,400 4,800 

Estimates value of equipments  23,200 36,200 

Building  

     (cost less depreciation) 60,000 57,000 

Account due to medicines  

     suppliers  3,700 8,100 
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vFkok 

(Or) 

is’ksoj O;fDr dh ys[kkadu izfØ;k dks le>kb,A 

Explain the accounting procedure of professional people.  

bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

(i) f’k{k.k laLFkkuksa ds O;;ksa dh eq[; ensa 

(ii) ljdkjh vuqnku ds izdkj  

(iii) laxzg.k [kkrkcgh 

Write short notes on the following : 

(i) Main head of expenditure of educational institutions  

(ii) Types of Govt. Grants  

(iii) Collection Ledger  

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

(i) LdU/k jftLVj 

(ii) nkunkrk jftLVj 

(iii) lkekU; jksdM+ iqfLrdk 

Write notes on the following : 

(i) Stock Register  

(ii) Donor’s Register 

(iii) General Cash Book 
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bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- lgdkjh ys[kkadu dh fo’ks”krkvksa dks la{ksi esa le>kb,A  

Explain in brief the features of co-operative accounting.  

vFkok 

(Or) 

d`f”k QkeZ ds [kkrksas dh O;k[;k dhft,A  

Explain accounts of agricultural farm.  

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- ljdkjh ys[kkadu izfØ;k dh ,d :ijs[kk izLrqr dhft, rFkk 

ys[kkadu dh ljdkjh fof/k ,oa ys[kkadu dh O;kikfjd fof/k eas 

vUrj crkb,A  

Outline the procedure of Government Accounting System 

and differentiate between Government Accounting 

System and Commercial Accounting System.  

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

(i) fu;a=d ,oa egkys[kk ijh{kd 

(ii) dks”kkxkj xfrfof/k;k¡ 

Write short notes on the following : 

(i) Comptroller and Auditor General  

(ii) Treasury Operations  
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